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Μητρικός Θηϋασμός
Νέα απ' όΑο τον Κόσμο

Επιμέλεια: Δρ Θ έ μ /ς  Ζάχου, Διευθύντρια της Μονάδας Νεογέννητων, Προαγωγής Μητρι
κού Θηλασμού, Τράπεζας Μητρικού Γάλακτος, του Γενικού Νοσοκομείου -  Μαιευτηρίου Αθη
νών “ΕΔΕΝΑ ΕΛ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ".

Υγεία και δικαιώματα των παιδιών: Πράξη για τον 21ο αιώνα
Children’s Health, Children’s Rights: Action for the 21st Century

«Υγεία και δ ικα ιώ ματα των  
παιδιών: Π ράξη  για τον 21ο  
αιώ να», ήταν το θέμα του 
Παγκοσμίου Συνεδρίου της 
WABA (World Alliance for 
Breastfeeding Action), που 
έγινε στην Ταϋλάνδη -  Bang
kok, από τις 2 έως τις 6 Δε
κεμβρίου 1996. Η συμμετοχή 
απ’ όλο τον κόσμο ήταν πολύ 

μεγάλη: Αμερική -Βόρειος και Λατινική- 
Αραβικές Χώρες, Ασία, Αυστραλία, Αφρι
κή, Ευρώπη -Μεγάλη Βρετανία, Ισπανία, 
Πορτογαλία, Νορβηγία, Σουηδία, Φιλανδία, 
Ολλανδία, Γερμανία, Αυστρία, Ελβετία,

Γαλλία, Βέλγιο, Ιταλία, Ελλάδα, Βορειοβαλ- 
κανικές Χώρες- Καναδάς, Νέα Ζηλανδία.

Γιατροί, μαίες, διαιτολόγοι, νοσηλεύ- 
τριες, εκπρόσωποι κάθε είδους επαγγελ
μάτων υγείας, ανθρωπολόγοι, κοινωνιολό
γοι, εκπρόσωποι της προστασίας του πε
ριβάλλοντος, εκπρόσωποι των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων, εκπρόσωποι των καταναλω
τών κ.ά, παρακολούθησαν συνεδριάσεις 
και εκπαιδευτικά προγράμματα, αντάλλα
ξαν γνώσεις και εμπειρίες για το μητρικό 
θηλασμό, τη διατροφή και τα διακαιώματα 
των γυναικών και των παιδιών.

Τονίστηκε ότι ο μητρικός θηλασμός δεν 
είναι μόνο στοιχειώδες κομμάτι της διατρο
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φής του ανθρώπου, αλλά και σημαντικός 
θετικός παράγοντας για την υγεία του παι
διού, την οικονομία της οικογένειας, της 
κοινωνίας, της πολιτείας και της περιβαλ
λοντικής προστασίας.

Αναφέρθηκε ότι το 1989 τα Ηνωμένα 
Έθνη υιοθέτησαν προτάσεις, που από το 
1990 έχουν νομική ισχύ, σύμφωνα με τις 
οποίες «όλα τα μέλη τη ς  κοινω νίας -κ α ι  
ιδ ια ίτερα  οι γονείς  και τα π α ιδ ιά - π ληρο
φ ορ ούντα ι, υπ οστηρίζονται και μορφ ώ 
νοντα ι με τ ις  β α σ ικές  γνώ σ εις  για την  
υγεία  το υ  π αιδ ιού, τη δ ια τρ ο φ ή  και τα  
π λεονεκτήματα  του μητρικού θηλασμού».

Σημαντική πληροφορία ήταν η μεγάλη 
αύξηση του αριθμού των Baby Friendly 
Hospitals (Φιλικά προς το βρέφος Νοσο
κομεία). Το 1992, που άρχισε η διαμόρφω
σή τους, ο αριθμός ήταν 290 νοσοκομεία 
σε 12 μόνο χώρες. Το 1996 τα νοσοκομεία 
έφθασαν τα 8.000. Για να χαρακτηρισθεί 
ένα Baby Friendly Hospital (Φιλικό προς το 
βρέφος Νοσοκομείο), θα πρέπει να εφαρ
μόζονται τα «10 βήματα για επιτυχή θ η 
λασμό», που προτείνονται από την Παγκό
σμια Οργάνωση Υγείας και την UNICEF.

Σύμφωνα με παρατήρηση εκπροσώπων 
της UNICEF, παρ’ όλο ότι έγινε σημαντική 
πρόοδος σε πολλές χώρες, στην προαγω
γή του μητρικού θηλασμού, με το ξεκίνη
μα των Baby Friendly Hospitals ο στόχος: 
«όλες οι μ η τέρ ες  να θηλάζουν», θα επι

Το περίπτερο της ελληνικής συμμετοχής.

τευχθεί μόνο όταν υπάρχει περισσότερο 
υποστηρικτικό περιβάλλον, τόσο στο χώρο 
εργασίας όσο και της κοινωνίας γενικά.

Ομόφωνα διακηρύχθηκε ότι ο μητρικός 
θηλασμός είναι ανθρώπινο δικαίωμα. Είναι 
το κληρονομικό δικαίωμα των παιδιών να 
θηλάζουν από τη μητέρα τους και αναφαί
ρετο δικαίωμα των μητέρων να θηλάζουν 
τα παιδιά τους. Υποστηρίχθηκε η ανάγκη 
της αναγνώρισης αυτού του δικαιώματος 
και συμφωνήθηκε να ιδρυθούν εθνικές ομά
δες, που να διαβεβαιώνουν ότι η χώρα τους 
αναγνωρίζει το δικαίωμα αυτό, καθώς και 
ένα διεθνές δίκτυο ανταλλαγής πληροφο
ριών για το μητρικό θηλασμό.

Τη χώρα μας εκπροσώπησαν οι κυρίες 
Θέμις Ζάχου και Ολυμπία Κέδρου. Μοιρά
στηκε έντυπο υλικό με τις δραστηριότητες 
της Ελλάδας για το μητρικό θηλασμό και 
παρουσιάστηκε αναρτημένη ανακοίνωση 
με θέμα: «Η αρχή του  "Φιλικού για το Β ρ έ
φ ος Ν οσ οκομείου", σ ε ένα  Μ α ιευτή ρ ιο  
τη ς Α θήνας».

Η οργάνωση του Συνεδρίου ήταν άψογη 
και οι σύνεδροι επέστρεψαν ανανεωμένοι, 
δραστηριοποιημένοι, εμπνευσμένοι και με 
έντονο το αίσθημα της ευθύνης για τη συμ
βολή τους στην παγκόσμια κίνηση, για την 
υποστήριξη και προαγωγή του μητρικού 
θηλασμού.

Η εκπρόσωπος της Ελλάδας κ. Θέμις Ζάχου.
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